

# 巍山牛街乡用足用好移民后期扶持项目—— 绘就移民新村幸福新画卷

□ 通讯员 赵玉娟 高杰

近年来，巍山县牛街乡紧紧依托小湾库区移民后期扶持政策，按照“能发展、能致富”的目标，用足用好移民后期扶持项目，采取“党支部+村集体+企业+农户”的发展模式，在帮助群众改善水、电、路、房屋等基础设施的同时，因地制宜发展特色产业，绘就出一幅幅移民新村幸福新画卷。

盛夏时节，在牛街乡爱民村委会笔架山移民安置点，一棵棵桃树挂满累累硕果。笔架山桃种植项目是移民后期扶持项目之一，在笔架山移民安置点发展种植桃300亩，并实施配套基础设施。如今的笔架山移民安置点一

片生机勃勃的景象，俨然是一个藏匿于黑惠江边的“桃花源”。

目前，笔架山移民安置点种植的冬桃已有100亩挂果，今年预计实现经济收入65万元。据悉，下一步，爱民村将继续扩大项目实施范围，覆盖移民群众104户424人，让笔架山移民安置点家家有桃林、户户有增收。

这段时间，牛街乡爱民村委会平街村民小组沿江的山坡上也是一派忙碌景象，打塘、施肥、种植、浇水……柑橘种植业发展示范项目正在加速推进中。

“过去，我们的这些坡地都是拿来种玉米、红花，因为江边干旱少雨，收成也不好。现在坡地用于发展柑橘种植，我们不仅有土地租金收入，平时还

能在地里做做活计，一天有120元的工资。”正在地里种植沃柑的平街村村民张荷修介绍，他和村里的大部分群众一样，都把沿江的坡地流转给村集体种植经济作物。2021年，爱国村在村党总支的带领下，由村集体引进企业开展合作经营，发展高原特色农业，既提高土地利用效率，增加村集体收入，又能使村民得到土地流转费、就近务工收入、效益分红3笔收入，有效激发了村组干部和群众发展产业的积极性和主动性。据了解，爱国村柑橘种植业发展示范项目预计在年内实施完成300亩、24030株沃柑种植，同时完善道路、电力等相关配套设施和供水管网建设。项目建成后，受益移民人口达

91户227人。

一直以来，牛街乡立足资源优势，紧紧抓住移民后期扶持政策带来的发展机遇，通过向上争取扶持项目及资金，采取集约化、规模化方式推进产业发展，移民新村面貌焕然一新。2019年以来，牛街乡共争取到移民后期扶持项目12个、专项资金2984.67万元，建设文化广场、篮球场、公厕，安装太阳能路灯；实施安置区各自然村村内道路硬化、安装防雷设施；实施光伏提水光交并行改造、种植业发展示范项目、养殖业扶持项目，以及小湾库区产业发展配套基础设施建设项目等。其中，6个项目已完工，剩余6个项目正在抓紧实施中。

# 云南·彩云童声合唱团参加 第六届中央音乐学院5·23音乐节

本报讯(通讯员 陶水丽) 6月1日，云南·彩云童声合唱团到北京参加“第六届中央音乐学院5·23音乐节——‘给孩子们的歌’六一专场音乐会”，用歌声唱出大理孩子的梦想。

“dī dì lì dì lì……”灯光明亮的中央音乐学院歌剧院音乐厅里，回荡着合唱团孩子们稚嫩而动听的歌声。在这次音乐会上，来自云南·彩云童声合唱团——大理州实验小学和剑川县的36名孩子们身着白族服饰，现场演唱了中央音乐学院为孩子们创作的新歌《哆哩哩》和白语版《向云端》2首歌曲，用自己的歌声传递积极向上的正能量。

据了解，云南·彩云童声合唱团成立于2023年10月24日，是中央音乐学院新时代文明实践云南大理基地与中共大理州委文明办组织的童声合唱团，由中央音乐学院派驻云南大理基地的文艺宣讲师陶冶组建。该合唱团现有3个分团，共计团员120人，由来自大理各中小学的汉、白、彝、苗、回、傣等多个民族的孩子组成。作为3个分团之一的云南·彩云童声合唱团——大理州实验小学自成立以来，在学校党总支的积极统筹协调下，制定了高标准、严要求、常态化的训练计划，并经过团员坚持不懈的学习、练习和锻炼，逐渐成为一支具有独特魅力的音乐团队。

# 大理市举行2024年小学科普教育 成果展示活动

本报讯(通讯员 赵泽志 李雪青) 5月30日，2024年大理市小学科普教育成果展示暨大理市教体系统“全国科技工作者日”活动在大理市举行。

活动现场，一件件创意独特、造型精美的科技作品令人目不暇接，利用废旧材料制作的航天火箭模型、运用反冲力原理制作的“水火箭”、呈现电

梯工作原理的“电梯井”、用编程技术开发的小游戏……每一件作品都凝聚着学生们的智慧和创造力，展示着他们对科学的热爱。

据了解，本次活动共有大理市的15所学校参展，参展作品达150余件，不仅展现了大理市教体系统科普教育工作成果，更为提高学生的动手实践能力和科技创新能力提供了良好平台。



5月31日，漾濞县幼儿园组织开展“水之乐”主题活动。

据悉，此次活动共有学生、老师和家长代表500余人参加，通过水枪大战、运水大赛、捞鱼比赛、创意绘画比赛等活动，让孩子们度过一个快乐、有趣的“六一”儿童节。

□ 通讯员 李蓉 刘婷 摄影报道



永平县博南镇花桥村的一家特色书屋。(摄于5月27日)

花桥村是西南丝绸之路上的千年古村落。近年来，永平县充分挖掘花桥村“古道、古村、古梅”优势资源，修缮临街建筑、完善基础设施建设、提升人居环境，以“农文旅+X”的发展模式，将花桥村打造为永平农文旅融合发展“引爆点”。

□ 记者 李百祥 通讯员 吴玫 摄影报道

# 洱源县纪委监委：“量身定制”宣讲课 推动党纪学习教育走深走实

□ 通讯员 杨丽萍

为扎实推进党纪学习教育走深走实，增强党员干部纪律意识、规矩意识，洱源县纪委监委拓展宣教形式，探索纪律教育、警示教育有效途径，从该县纪检监察干部队伍中选派精干力量组建宣讲团，在全县范围内开展纪律宣讲活动，积极营造学纪、知纪、明纪、守

纪的浓厚氛围。

据了解，此次宣讲活动主要围绕新修订的《中国共产党纪律处分条例》、监察法、典型案例等内容，采取“点单+派单”相结合的形式开展，通过讲党纪、释法理、说政策，切实增强党员干部的政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，真正把学习教育成果转化为推动高质量发展的实际成效。

宣讲团成员针对不同层级、不同类别、不同领域的对象，设计个性化、差异化的宣讲课程，变“大水漫灌”为“精准滴灌”，切实增强纪律教育的针对性和穿透力。充分利用发生在身边的典型案例这一“活教材”，播放警示教育片、学典型案例，并结合查办的案件线索、查办过程、处理结果、案件性质、涉案人员心路历程及社会影响等内容，进行

“以案释纪”“以案释法”，在做好案件查办的“后半篇文章”的同时，有针对性地教育引导党员干部要时刻筑牢纪律红线。

“下一步，我们将坚持纪律教育和党性教育相结合、经常性教育与集中性教育相统一，统筹开展党纪学习教育、警示教育、纪律培训等，高质量开展党纪学习教育，确保取得扎实成效。”该县纪委监委相关负责人表示。

上接第一版

中华文化底蕴源远流长、博大精深，如同一座宝藏，一旦探秘其中，就会终生受用。

“我到山东考察时专门去看了孔府孔庙，到武夷山也专门去看朱熹。”2021年3月，习近平总书记来到福建武夷山朱熹园。

“国以民为本，社稷亦为民而立”……园内墙上，朱熹民本思想的经典论述，总书记驻足凝视。鉴往知来，习近平总书记感慨：“我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华，把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。”

今年伊始，在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上，习近平总书记提出“积极培育中国特色金融文化”——  
诚实守信，不逾越底线；以义取利，不唯利是图；稳健审慎，不急功近利；守正创新，不脱实向虚；依法合规，不胡作非为。

五个方面的实践要求，既汲取千年文脉精髓，又彰显现代金融元素、金融理念、金融精神，源远流长的中华文化为金融强国建设赋予生生不息的力量。

河北阜平，地处太行山区。2012年底，习近平总书记在这里向全党全国发出脱贫攻坚动员令。十年间，曾经的“贫中之贫”成为黄土生金之地。

中国传统的民本思想与马克思主义的人民立场、价值理念相通。2021年，我们打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，14亿多人迈入全面小康生活，“民亦劳止，汔可小康”的古语吟唱在社会主义中国超越梦想、照进现实。

党警钟……  
中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命，使其显示出日益鲜明的中国风格与中国气派；马克思主义以真理之光激活了中华文明的基因，推动了中华文明的生命更新和现代转型。

“第二个结合”是又一次的思想解放，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新”。习近平总书记深刻指出。

长江是中华民族的母亲河，长江经济带事关全国发展大局。  
“坚持共抓大保护、不搞大开发，坚持生态优先、绿色发展”。党的十八大以来，围绕长江经济带发展这一区域重大战略，习近平总书记先后主持召开4次专题座谈会。

为守护一江澄碧，化工企业关、改、搬、转；城镇污水垃圾、化工污染、农业面源污染、船舶污染等治理短板加快补齐……如今，一江碧水浩荡东流，人民群众幸福安康。

不走西方一些国家“先污染、后治理”的老路，中国努力建设人与自然和谐共生的现代化，继承和发展的是马克思主义关于人与自然关系思想，植根的是中华文明天人合一、万物并育的生态理念，树立起人类现代化的文明标杆。

沅芷澧兰，弦歌悠扬。湖南常德河街古香古色，“钵子宴”“擂茶百碟宴”……游客排队品尝当地美食，感受“舌尖上的文化”。

今年3月19日，习近平总书记来到这里考察调研时指出：“多姿多彩的地方特色传统文化，共同构成璀璨的中华文明，也助推经济社会发展。”  
今年“五一”假期，常德接待游客164.83万人次，同比增长62.19%；实现营业收入14.57亿元，同比增长42.01%。

求同存异”的政治智慧都有深刻关联；全面深化改革的实践，展现“不谋全局者，不足谋一域”的胸怀和“天行健，君子以自强不息”“地势坤，君子以厚德载物”的变革和开放精神；创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，蕴含“自强不息”“道法自然”的智慧；统筹发展与安全，彰显“明者防祸于未萌，智者图患于将来”的清醒……

当全长近3200公里、开凿至今逾2500年的中国大运河，再现舟楫如织、桨声灯影的历史场景；当“北斗”闪耀、“嫦娥”奔月、“祝融”探火，科技发明物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字日益走进人民群众生活……“我们没有理由不自信；中华民族创造了源远流长的中华文化，中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌。”

“中国式现代化作为人类文明新形态，与全球其他文明相互借鉴，必将极大丰富世界文明百花园”

当地时间5月6日下午，法国爱丽舍宫官邸。

“这是我送你的一些图书，都是中国翻译的法国小说，中文的法国小说。”这份书单，是习近平主席在出访前夕提出的。

以书会友，以文载道。5年前在法国尼斯，马克龙总统送给习近平主席一本1688年的《论语导读》法文手抄本；在豫园茶叙，习近平主席回赠马克龙总统一本1899年的法国名著《茶花女》首版中译本。此次巴黎再相聚，两国元首又约而同地选择了“书礼”。

营”的互鉴之力。

民心相通，文化搭桥。2023年初，习近平主席复信匈牙利中双语学校学生。如今，中文已被纳入匈牙利的国民教育体系，方方正正的汉字被更多匈牙利人熟悉和喜爱。舒拉克总统说：“匈牙利约有2500名中国留学生，虽然从中国角度看并不多，但从匈牙利千万人口的角度看，这个数量是相当大的成就。”

阳光有七种颜色，世界也是多彩的。文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。“第二个结合”通过把构建人类命运共同体理念与“协和万邦”的邦交之道有机结合，赋予人类文明新形态以思想的贯通。

“结合”，继承和发扬了几千年来中华民族热爱和平的文化传统——  
2015年9月27日，纽约联合国总部，伴随着密集的快门声，习近平主席同时任联合国秘书长潘基文将一块红绸布缓缓拉下。龙袍、象首、凤鸟、展翅高飞的和平鸽，国礼“和平尊”展现在人们面前。

“和平尊”传递了中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念，这也是联合国宪章的精神。”习近平主席指出。

亲仁善邻，国之宝也。有着五千多年历史的中华文明，始终崇尚和平。2100多年前，汉代使者张骞开启“凿空之旅”，出使西域，用“驼队”和善意写下东西方互利合作的篇章；600多年前，明代航海家郑和率领船队七下西洋，用“宝船和友谊”留下中外和平友好的佳话……以和为贵，与人为善，己所不欲，勿施于人等理念在中国代代相传，深深植根于中国人的精神中。

弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球价值观；

“从‘本国优先’的角度看，世界是狭小拥挤的，时时都是‘激烈竞争’。从命运与共的角度看，世界是宽广博大的，处处都有合作机遇。”习近平总书记的话语饱含启迪。

连续7年写入联合国大会决议，多次写入上海合作组织、金砖国家等多边机制决议或宣言……构建人类命运共同体理念从中国倡议扩大为国际共识，从美好愿景转化为丰富实践，从理念主张发展为科学体系，带动多个领域的全球治理取得重要进展。

“文明是多彩的，人类文明因多样才有交流互鉴的价值。”  
“在各国内命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。”

“中国现代化作为人类文明新形态，与其他文明相互借鉴，必将极大丰富世界文明百花园”

“大道之行也，天下为公”的思想，提出构建人类命运共同体理念；秉持“己欲立而立人，己欲达而达人”的情怀，提出共建“一带一路”倡议；倡导“讲信修睦、亲仁善邻”的理念，

同体的重大实践。2023年金秋十月，来自151个国家和41个国际组织的代表齐聚北京，参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。

“您提出的共建‘一带一路’倡议，源自中国5000多年传统文化，基于平等和相互尊重原则，已经成为世界各国开展互利合作的重要平台和实现共同发展的重要机遇，智方高度评价并将继续积极参与。”会谈中，智利总统博里奇对习近平主席说。

10年多来，“一带一路”国际合作从无到有，蓬勃发兴，开辟了各国交往的新路径，搭建起国际合作的新框架，汇集着人类共同发展的最大公约数，从梦想种子长成参天大树。

构建人类命运共同体理念、共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议……一个个闪耀着中华优秀传统文化智慧光芒的中国理念、中国倡议、中国方案，正是因其胸襟、格局、担当之大，而更加凸显时代价值、世界意义。

历史照亮未来。源远流长、辉煌灿烂、举世无双的中华文明，让每一个中华儿女都为之感骄傲和自豪。

征程未有穷期。在日新月异、欣欣向荣的神州大地，马克思主义以真理的力量和科学的立场、观点、方法推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，使中华文明在新时代焕发勃勃生机。

思想之光，必将照亮前行之路；必由之路，必将创造更大辉煌。  
新征程上，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想为指导，深刻领会“第二个结合”的重大意义，坚定文化自信，秉持开放包容、坚持守正创新，我们必将在继承历史中创造新的历史，在礼敬人类文明中创造人类文明新形态，必将创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明，中国特色社会主义道路必将越走越宽广、越走越坚定！

□ 转载自6月2日《人民日报》人民日报记者 张烁 潘俊强 郑海鸥